Jelterjedesi idoviszonyok, Hazard

Eddig csak a tisztdn logikai miikodést vizsgaltuk:

pl. igazsagtablazat, KV-diagram

Az egyszeriisités utan megvalositott kombinacios halozat ellenérzése az
igazsagtablazat alapjan torténik, viszont meg kell varni, hogy a bemeneti
valtozas kivaltotta atbillenési folyamatok mindegyike végigterjedjen a halozaton
¢s a kimenetek bealljanak.

Amig a kimenetek be nem allnak, a koztes kimeneti értékek ,,hibasak™ lehetnek,
ezeket nem szabad kiértékelni.
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a kimenetnek logikailag nem lenne
szabad valtoznia, viszont mégis bekovetkezhet egy rovid ideji allapotvaltas.
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Hazard-dal rendelkezik az a kapcsolas, amelyiknél az 6sszes lehetséges
bemeneti jelvaltozas valamelyikekor felléphet kimeneti zavarimpulzus.

Példa a hazard jelentOségére:

Az RS-flipflop vezérlé bemeneti jeleit egy kombinacids halozat
allitja el6, mely hazardot tartalmaz.
Elvileg a flipflopnak tarolasi allapotban kell lenni, azaz R=S=,,0".
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A kapcsolason beliili kiilonbozo jelterjedési idOk altal okozott hibak
okainak felderitése és elharitasa gyakran nehézkes és a kapcsolés
koriilményes ujratervezését igényli.
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Hazardok tipusai

Hazardok felosztasa

eldidézd ok (egyben elharitdsuk bonyolultsaga) szerint
 logikai hazardok
 funkcio-hazardok

viselkedésiik szerint
o statikus hazardok és dinamikus hazardok

Statikus hazard-impulzusok
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Logikai hazard-rél akkor beszéliink, ha a kombinéciés halézatban
egyetlen bemeneten megjelend jelszint-valtads barmelyik kimeneten
hazardimpulzust valthat ki.

Az ilyen atbillenési folyamatokat ,,egykomponenses atmeneteknek”
nevezziik.

Logikai-hazardok jelentkezésének harom feltétele van:

* A bemenetrdl érkezd jel-hulldm a halozaton beliil elagazik.
* A jelek egy kapunal (pl. a kimenetnél) ismét 6sszefutnak.
* Az adott jelterjedési-uitvonalakon jelterjedési-idokiilonbségek 1épnek fel.
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Logikai-hazard

statikus 1-hazard statikus 0-hazard
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Statikus 1-hazard éaltalaban akkor 1ép fel, ha két term (bemend valtozok
1dokiilonbséggel 6sszefutd jelhullama) OR-kapura fut be. Rovid id6re
term] és term2 is ,,0” allapotot vesz fel, ami a kimeneten egy y, =,,0”
hazardimpulzust (1-hazéard) okoz.

Megoldas: egy 1j, kozos term (term+) 1étrehozasa, mely az
egykomponenses atmenet idejére stabil ,,1”-es szinten marad.

Parhuzamosan érvényes ez a statikus 1-hazardra is. (AND-kapu, két term
rovididejii ,,17-allapota — kimeneten ,,1”” hazardimpulzus,
Megoldas: k6zos term, mely az atmenetet ,,0” szinttel 4athidalja)

Példa: fenti példa hazardjanak Yo *0 x,
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Logikai-hazard

Példafiiggvény OR/AND megvaldsitasban:
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(egykomponenses atmenet)

a kimenetnek logikailag nem lenne
szabad valtoznia, viszont mégis
bekdvetkezhet egy rovid idejii
allapotvaltas (0-hazard).

jel o
1 o Xor ¥
2 x,
3
4
5
6 1 v, ]
—» §&- 10 ns — t



Jelterjedesi idoviszonyok, Hazard
Funkci6-hazard

Funkcié-hazard-rol akkor beszéliink, ha a kombinaciés haldzat tobb
bemenetén megjelend egyidejii jelszint-valtas valt ki a kimeneten

hazardimpulzust.
Az ilyen atbillenési folyamatokat ,,tébbkomponenses atmeneteknek”

nevezzuk.

Ez a fajta hazard nagyon gyakran eléfordul a logikai fiiggvények miitkodésébdl
eredden.

A mar elharitott logikai hazard esetében is az egyszerre valtozo bemeneti jelek
funkcié-hazardot okozhatnak:
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Ha a valds atmenet az (1) Gtvonalon kovetkezik be, a fiiggvény kimenete
rovid ideig a ,,0” értéket fogja felvenni.

Ha az 4tmenet a (2) Gtvonalon torténik, akkor nem valtozik a kimenet
érteke.

A funkci6-hazard tehat a logikai fliggvény tulajdonsdga. Elharitdsdhoz a

tobbkomponenses dtmenetet at kell alakitani egy sor egykomponenses

atmenetté (szétbontani). = — nagyon lelassitja a miikodést
megoldast a ,,szinkronizalas™ jelenthet

A logikai hazardok elkeriilése minden esetben megoldhaté a kapcsolas
atalakitasaval. Ehhez elegend6 az 0sszes primimplikdns megvalositasa.
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Dinamikus-hazard

Dinamikus hazard-impulzusokat egy kimeneti jelszint-valtozas elott
kozvetlentil fellépo statikus hazardok valtanak ki. A statikus hazard lehet
logikai- vagy funkcio-hazard is.

(Dinamikus hazard keletkezhet akkor is, ha a statikus hazardnak az atfedésére
1étrehozott jel-impulzus ,,elkésik™.)

Példa dinamikus hazardra: Yo = (X, - %) [()—(1 X, )+ (X, 'Xo)]
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A példa dinamikus hazardjanak okozoja a 4-es jelvezetéken fellépd statikus
logikai 1-hazard-impulzus.

Az ilyen dinamikus hazardokat az eredeti logikai hazdrdok megsziintetésével
lehet megakadalyozni.



